



黑龙江下游沿岸城市富锦。

综合实力跃上新台阶

发展是硬道理，实力是铁拳头。“十四五”期间，富锦市完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，着力构建特色优势现代化产业体系，积极培育经济发展新动能，推动综合经济实力实现历史性跨越。

期末成绩单令人振奋：全市地区生产总值达到198.1亿元，年均增长7%，展现出强劲的发展韧性；一般公共财

锦绣粮都谱华章

富锦市“十四五”时期高质量发展纪实

□陈雪婷 贺东旭 本报记者 刘大泳

“十四五”的五年，是时间的刻度，更是奋斗的标尺。在这片位于三江平原腹地的黑土地上，富锦市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在省委、佳木斯市委的坚强领导下，四十多万锦城儿女同心筑梦、砥砺前行，将宏伟蓝图化为生动实践，将殷殷嘱托变为丰硕成果，书写了一份沉甸甸、亮闪闪的时代答卷。



产业优化构筑新格局

产业是经济的命脉。富锦市聚焦“4567”现代化产业体系，以发展新质生产力为引领，推动产业格局实现战略性调整，“六大产业链”如六条蛟龙，搅动了产业升级的一池春水。

现代农业“金字招牌”越擦越亮。这里是名副其实的“中华大粮仓”。耕地质量全国第一，黑土地保护和高标准农田建设超200万亩，幸福灌区润泽万顷良田。全市种植面积稳定在840万亩以上，粮食总产连续三年蝉联全国产粮第一县桂冠，“66亿斤”以上的年产量，让“中国粮都”的美誉实至名归。但富锦不止于“量大”，更追求“质优”。从“中国粮都”向“健康食都”的转型步伐坚定：获批“绿色农资”升级行动试点县，创建全国绿色食品原料标准化生产基地，“富锦大豆”“富锦大米”地标品牌价值凸显，“齐粳10号”荣获“全国十大名优粳稻”称号，“富锦大米”更是香飘世界，跻身世界稻米百强榜单第四名。

科技为农业插上腾飞之翼。富锦市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，成功入选全国首批农业现代化示范区和全国农业科技现代化先行县。万亩水稻科技示范园被纳入全国绿色食品三产融合园，优良品种普及率100%，农业科技贡献率达71%。智慧农业开启新征程，万亩水稻数字农业试点、农业大数据平台、遥感监测系统，构建了“耕、种、管、收”全链条智慧体系。农业社会化服务创新试点全国领先，土地规模化经营面积达73.7%。特色种养殖百花齐放，万寿菊、狮头鹅、万头肉牛奶牛基地等，为现代农业增添了缤纷色彩。

工业经济“链式集群”积厚成势。围绕“六大产业链”，富锦高质量绘制招商图谱，组建精锐招商专班，“聚势荟商、共富锦程”等系列招商活动好戏连台，累计签约项目总投资额突破280亿元。产业链势能持续提升：玉米淀粉深加工领域，象屿扩产改造完成，诺普生物制造产业园落地投产，奥谷生物海藻糖项目加快建设；水稻深加工能力显著增强，香稻生物、犇农米业、美味源等项目相继投产或开工；大豆、肉禽、新能源、农机装备制造、林木加工等产业链齐头并进。泰富风电、华润风电等项目并网发电，绿色动能澎湃。经开区能级不断提升，入驻企业32家，营业收入突破175亿元，化工园区通过省级安全风险评估，产业承载能力显著增强。

商贸服务“活力因子”充分涌流。成功创建国家级首批县域商业建设行动示范县，传统商贸向“商品+服务”转型。被确定为佳木斯陆港型国家物流枢纽辅助功能区，市镇村三级物流配送体系高效运转。富锦口岸恢复通关，对外保税园区、中俄能源合作示范区项目加快推进，开启了向北开放的新篇章。电商经济异军突起，荣获多项省级荣誉，电子商务产业园入选全国县域直播电商中心典型案例，“直播经济”“冰雪经济”“夜经济”如火如荼，各类促消费活动精彩纷呈，限上商贸企业达67家，消费潜力持续释放。

生态旅游“美丽颜值”变为“经济价值”。融入“华夏东极、美丽三江”文旅品牌，万亩水稻公园被评为国家AAAA级旅游景区，国家湿地公园等景区提档升级，智慧旅游平台投入运营。农文旅商深度融合，荣获国家级“避暑旅游目的地”称号。全国“四季村晚”夏季主场、稻海徒步节、半程国际马拉松、稻田音乐会等品牌活动轮番上演，吸引了无数游客。“富甲粮都 锦绣前程”半程马拉松获评“黑龙江十大必跑赛事”，夏日湿地生态观光游线路入选国家级夏季精品线路，“锦绣粮都”的旅游名片愈发闪亮。

城乡融合绘就新画卷

城市让生活更美好，乡村让人们更向往。富锦市坚持城乡协调发展，一幅“各美其美、美美与共”的画卷徐徐展开。

中心城区品质蝶变。《富锦市国土空间总体规划》获批实施，“一核三轴三带五区”空间格局清晰呈现。市政基础设施日臻完善，雨污分流、智慧供热供水、充电桩建设加快推进，60余条主次干路旧貌换新颜，农村公路升级超500公里。绿化景观持续提升，沿江景观带、口袋公园、小微公园串珠成链，建成区绿地覆盖率达33.9%。192个老旧小区改造惠及民生，智慧城市建设让城市管理更精细，无物业小区服务管理实现全覆盖。

美丽乡村诗意栖居。富锦市在佳木斯率先开展美丽宜居乡村示范工程，建成2个示范镇、40个示范村。农村人居环境五年提升行动深入实施，“六清一修一改一建一绿”成效显著，垃圾处理、户厕整改、污水治理、供水保障等工作扎实推进。农村公路、5G网络、学校、养老设施、医疗保障等公共服务不断完善，乡村治理能力持续提升，“一村一策”激活了乡村振兴的内生动力。



2024全国四季村晚之夏季村晚主场活动。



富锦象屿农产全景图。



富锦象屿生化产品装车。

民生福祉达到新水平

民生是最大的政治。富锦市始终坚持以人民为中心的发展思想，将财政支出的近九成用于民生领域，让发展更有温度、幸福更有质感。

就业社保网更密更牢。实施积极就业政策，建成公共实训基地、大学生创业社区，打造“十五分钟就业服务圈”和数字化“家门口”就业服务站。“北大荒粮油技工”劳务品牌荣获全国“最具特色”称号。通过直播带岗、技能培训等渠道，累计新增城镇就业2.4万人。社会保障体系健全完善，城乡低保标准实现“十九连增”，社会救助平台高效运转，住房保障、养老服务、儿童关爱、殡葬惠民等政策全面落实。

教育文体事业繁荣发展。富锦教育资源供给持续增加，多所学校扩建、新建，智慧校园建设跃上新台阶，“双减”政策有效落实，师德师风建设不断加强。连续四届荣获全国科普示范县，被评为全国群众体育先进单位、“中国音乐之城”。精品文化创作推陈出新，歌剧《红雪花》等广受好评。公共文化设施网络全覆盖，节庆品牌赛事丰富多彩，竞技体育成绩斐然。

健康富锦建设扎实推进。深化医疗改革，DIP支付方式改革、异地就医结算取得进展，“互联网+医疗健康”加快建设，市镇村三级医疗服务网不断完善，基层中医院全覆盖。医疗服务设施升级，“智慧医院”、胸痛中心、名医工作室建设成效显著，“15分钟医保服务圈”方便于民。医共体建设深化，疾病预防控制体系不断完善，群众就医获得感持续提升。

改革开放激发新活力

营商环境就是生产力。富锦市深入实施营商环境“一号改革工程”，“放管服”改革持续深化，极简审批模式惠企利民，政务服务事项网上可办率高达94%。

富锦市创新设立企业服务分中心和企业家服务处，打造全省首个县级全域数字化企业服务平台，形成“1+X+N”服务新格局，“富锦经验”在全省推广。公平竞争审查、双随机监管强化，市场环境更加公平有序。



法治平安筑牢新屏障

法治是稳定的基石。富锦市全面加强法治政府建设，人大代表建议、政协委员提案办复率100%。创新“网格化+12345热线”模式，群众诉求办结率超99%。

富锦市“八五”普法深入人心，基层法治力量不断壮大。平安富锦建设深入推进，安全生产形势稳定，扫黑除恶专项斗争战果显著，刑事案件、治安案件发案率持续下降，电信诈骗发案数大幅降低。国家食品安全示范城市创建通过省级验收，社会信用体系建设不断深化，“诚信富锦”品牌更加响亮。

回顾“十四五”，实干笃行，硕果盈枝；展望新征程，信心满怀，锦绣前程。站在新的历史起点上，富锦市正以更加昂扬的姿态，勇立潮头、锐意进取，奋力谱写中国式现代化美好富锦的崭新篇章，让“中国粮都”的名片更加闪亮，让“锦绣前程”的画卷更加壮丽！

本版图片均由富锦市委宣传部提供



富锦西灌渠。

生态文明厚植新底色

绿水青山就是金山银山。富锦市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让蓝天常驻、绿水长流、净土永固。

绿色生态空间格局初步形成。与高校合作开展林木种质资源保护，挠力河流域治理、东西“两山”修复、三环泡湿地保护等工程加快实施，历史遗留矿山和松花江沿岸退化耕地得到有效治理，生态底色愈发厚实。

环境质量持续向好。富锦市河湖长制全面落实，碧水保卫战成果巩固，黑臭水体整治、侵蚀沟治理成效明显。空气质量优良天数比例高达97.9%，柴油货车污染治理、超低排放改造扎实推进。土壤污染防治切实加强，秸秆综合利用、农业面源污染监测科学有效，持续擦亮生态底色。